

# 中国语言文学系

## 系情简讯

【201511】

华东师范大学中文系办公室编

2015年11月30日

---

### ➤ 华东师范大学江南文学文献研究中心成功举办第四届江南文化论坛

10月24日至25日，“流动的江南：文献、意象与人物”第四届江南文化论坛在孔学堂举行。会议由华东师范大学江南文学文献研究中心主办，浙江师范大学、上海师范大学、国家图书馆出版社、贵州师范大学等协办，相关单位的专家教授共聚花溪，就江南意象、江南人物、江南文献、江南与西南的文学因缘、滇黔汉文学文献等议题进行深入讨论，以期推动江南研究达到一个新的境界。我系中国古代文学教研室胡晓明教授、彭国忠教授、黄人二教授、王冉冉副教授、汤志波博士等主持会议并提交论文。江南文化论坛是四所高校的江南文学与文献的研究联盟，已经成功举办了四届并出版的学术论文集，具有鲜明的地域文学研究特色。

### ➤ 胡晓明论文《再论后五四时代建设性的中国文论》入选2015年度上海社联十大推介论文

10月28日，上海市社会科学界第十三届学术年会在社联大楼一楼疏影厅组织召开“上海社联年度十大推介论文”评审会。我系中国古代文学教研室胡晓明教授发表在《社会科学战线》上的论文《再论后五四时代建设性的中国文论》，作为文学类唯一一篇论文入选。

### ➤ 《现代中文学刊》入选北京大学《中文核心期刊要目总览》

北京大学图书馆《中文核心期刊要目总览》第七版于2015年8月公布，中文系主办的《现代中文学刊》入选《中文核心期刊要目总览》文学类核心期刊。北京大学《中文核心期刊要目总览》和南京大学“中文社会科学引文索引”（CSSCI）是目前主要的两大学术评价体系，在学术界有重要影响。本次入选是《现代中文学刊》

第一次入围核心期刊行列。作为一份年轻的刊物,《现代中文学刊》创办于 2009 年 8 月,由华东师范大学中文系主办,谭帆教授主编,陈子善教授担任执行主编。现为双月刊,国内外公开发行。学刊以弘扬人文精神、提倡学术创新、促进学术繁荣为宗旨,侧重于中国近代以来的文学和文化研究,常设有特稿、访谈、演讲、专辑、批评、学术随笔、书评、译文、史料等栏目。

#### ➤ 华东师大夜大学中文专业 80 级举行毕业三十周年纪念活动

华东师大夜大学中文专业 80 级毕业三十周年纪念活动于 2015 年 11 月 15 日在中北校区逸夫楼三楼会议厅举行。徐中玉、钱谷融二老应邀与会,激起全场热烈掌声。二十几位曾经授课教师和与会同学济济一堂,其乐融融。中文系主任谭帆教授、原夜大学校长田禾文、教师代表王智量教授、王铁仙教授、周圣伟副教授,学生代表、原上海市文联党组书记杨益萍等在会上发言。中文专业 80 级毕业三十周年纪念文集《丽娃河畔月满时》也编印成书,分赠与会师生。本次活动受到上海有关媒体的关注,并做了图文报道。

#### ➤ 中文学科建设与发展规划评审会举行

11 月 17 日,中文学科建设与发展规划评审会在中山北路校区理科大楼 A207 会议室召开。校发展规划部部长陈振楼教授介绍评审程序,心理与认知学院院长周永迪教授担任评审会主席,复旦大学中文系主任陈引驰教授、复旦大学中文系资深教授朱立元、上海师范大学文学院资深教授孙逊等校内外评审专家出席了会议。中文系主任谭帆教授汇报了中文学科建设与发展规划的内容。中文系党委书记余佳、对外汉语学院院长吴永毅、古籍所所长顾宏义等列席会议。

#### ➤ 韩蕾获得校 2015 年能达奖教金

根据《关于推选 2015 年度能达奖教金候选人的通知》的评选要求,经教师个人申请,中文系党政班子讨论推荐,学校评审,我校公布了 2015 年能达奖教金获奖名单。中文系现代汉语教研室韩蕾副教授位列其中。

#### ➤ 吴君如入选 2015 年度上海市“晨光计划”项目(文科)推荐名单

近日，我校公布了2015年度上海市“晨光计划”项目（文科）推荐申报人员名单，经个人申报，校内专家组评审答辩，共有6位教师入选，中文系现代汉语教研室吴君如博士位列其中。

➤ **我系两位博士入选华东师范大学2015年“优秀博士论文培育资助项目”**

近日，我校公布了2015年“优秀博士论文培育资助项目入选名单”，经各院系组织专家评审推荐，经研究生院组织公开答辩，并通过评审专家无记名投票表决，我系张玄博士和林辰博士入选。

➤ **李舜华同志担任中国古代文学教研室党支部书记**

经系党委研究，同意王冉冉同志辞去中国古代文学教研室党支部书记职务，并批准中国古代文学教研室党支部改选结果：李舜华同志担任党支部书记，刘晓军、赵厚均继续担任支部委员。

➤ **中文系同意吴平、陈大康、陈子善延聘申请并上报学校待评审**

经本人申请，系党政联席会议讨论决定，在符合申报条件的前提下，按照年龄（年龄小的优先）和已延聘次数（已延聘次数少的优先）排序，同意吴平、陈大康、陈子善延聘申请，并上报人事处待评审。

➤ **中南大学文学院院长一行来我系调研**

11月17日，中南大学文学院院长刘泽民教授一行来我系调研“十三五”规划编制工作。系党委书记余佳、中国现当代文学教研室文贵良教授、系办公室副主任高应品出面接待。

➤ **张德林教授85华诞京剧演唱会举行**

11月23日，由校京剧社主办的“庆祝华东师大京剧社恢复活动35周年暨张德林教授85华诞京剧演唱会”在中北校区逸夫楼三楼多功能厅举行。张德林教授是中文系退休教授，长期从事中国传统戏剧文化的研究和弘扬工作。系主任谭帆、系党委书记余佳、系党委副书记王志等应邀出席。

## ➤ 系列讲座和学术沙龙信息

10月24日,我系程华平教授主持的国家社科项目“民国传奇杂剧史论”在中北校区理科大楼A204举行开题论证会议。

10月30日,2015年第五场跨学科主题沙龙在中山北路校区理科大楼A204室举行,本次沙龙研讨主题为中国文字研究与应用中心臧克和教授主持的教育部基地重大项目“汉字断代调查与汉字发展史”。

11月5日-7日,中国古代文学理论学会会长胡晓明教授、秘书长彭国忠教授、中国古代文学教研室杨焄副教授等出席了在安徽大学举办的中国古代文学理论学会高层论坛,本次论坛的主题是“作为理论资源的中国文论”,该会议由中国古代文学理论学会与安徽大学文学院共同举办。

11月6日,澳大利亚新南威尔士大学中文系主任寇志明教授(Jon Eugene von Kowallis)在闵行校区文史哲楼三楼特藏室作了题为“美国的鲁迅热”的讲座。讲座由中文系文贵良教授主持。

11月11日,美国维斯康星大学白水分校历史系助理教授冯淼在中文系三楼特藏室作了题为《以教育继续革命——日常生活与1930年代城市地下党对小市民的教育》的讲座,讲座由罗岗教授主持。

11月14-15日,我系教师隋源远博士参加了在日本东京举行的日本上代文学会2015年度秋季大会。

11月23日,我系臧克和教授在中北校区理科楼A207室作了题为《再谈汉语史“先”字的使用问题》的讲座,讲座由韩国庆星大学何永三教授主持。

11月26日,台湾东海大学社会学系的赵刚教授在闵行校区人文楼5303学术报告厅作了题为《陈映真与台湾1960年代:兼论陈映真的现实主义(Chen Ying Zhen and Taiwan in 1960's: on Chen Ying Zhen's Realism)》的讲座,讲座由罗岗教授主持。

11月26日,中国人民大学哲学院的张法教授在闵行校区文史哲楼四楼报告厅作了题为《中国古诗的本原面目——反西方美学的中国解释》的讲座。